Эссе «Мои знания и будущая профессия»
«Научить человека быть счастливым нельзя,

но воспитать его так, чтобы он был счастливым, можно…»

А.С. Макаренко

Считаю, что я выбрала очень важную и нужную профессию – педагога-психолога. Думаю у меня  впереди целая жизнь: новые открытия, творческие вершины, иногда ошибки. Но очень не хотелось бы ошибиться, потому что цена ошибки может оказаться слишком высока…

Мне бы хотелось, чтобы каждый день, и каждый час я открывала во взаимоотношениях с окружающими  новое, неизведанное. Для этого нужно овладеть не одной технологией, не одной методикой, чтобы научиться понимать людей, принимать их и помогать им.  

Изучая принципы работы педагога-психолога, я поняла, что какой бы не был психолог, какими бы принципами он не руководствовался, лишь бы придерживался основного принципа "Не навреди". Не навреди, не причини боли большей, чем требует ситуация! Ведь в самом деле, направлений в психологии очень много. Универсальный психолог - тот, который может применять знания из разных направлений, соответствующие ситуации. Однако, чтобы тщательно изучить все направления, нужно много времени, практики и терпения. 
Моя будущая профессия связана с постоянной совместной работой совместно с учителями, поэтом, считаю, что в моей работе очень важно постараться создать благоприятную атмосферу в школе для всего педагогического коллектива. Важно, свою работу строить на доверии, не забывать о профессиональной этике и ответственности. 

Думаю что эффективное сотрудничество с учителями-предметниками, классными руководителями всегда будет способствовать оптимизации контактов с ребятами, их родителями. Так как школа – это социальный организм, считаю, что мне нужно иметь не только хорошую специальную подготовку, но и прекрасно ориентироваться в педагогическом процессе, научиться устанавливать позитивные отношения и постепенно формировать житейскую мудрость. Я надеюсь, что сталкиваясь с новыми непредвиденными школьными ситуациями, новыми людьми, я всегда найду большой простор для приложения своих творческих способностей, знаний, умений. 

          Я уже знаю, что детские проблемы корнями уходят в детско-родительские отношения. Поэтому мне необходимо научиться гармонизировать отношения между детьми и их родителями. Мне придётся научить каждого взрослого вчувствоваться в мир ребёнка, понимать своего ребёнка и жить, содействуя и сорадуясь ему. 

           Я поняла, что профессия психолога – это профессия эколога детства, потому что школа не только, то место, где дети получают знания, где передаются умения и навыки, идеалы, традиции, но и место, где развивается личность ребёнка в целом. Оказать поддержку взрослеющему человеку – это и есть твоя главная задача и основной смысл моей будущей работы. Я думаю, очень важно быть рядом с ребёнком в трудной ситуации, вовремя поддержать, вселить в него веру в себя, сопереживать его неудачам, радоваться успехам. Моим профессиональным кредо будет передача доброй энергии детям. 
Я слабым говорю: «Держись!»
Я им помочь готова всей душой,
и снова чья-то маленькая жизнь
в моих руках становится большой.

          Очень хочется верить, что моя профессия поможет многим детям стать более уверенными в себе, гармоничными и счастливыми. 

Чему я должна научиться, что бы стать профессионалом, практикующим психологом?
Первый шаг на пути к профессионалу я уже сделала, так как профессиональная подготовка  психолога обычно начинается с получения им общего высшего психологического образования. Такое образование включает в себя знание общей психологии, социальной психологии, психологии развития, педагогической психологии, специальной психологии, психофизиологии, истории психологии. 
Далее мне придется освоить ряд дисциплин, связанных с познанием психологических аспектов тех видов деятельности, в которых мне придется вести консультирование. Это, в частности, медицинская психология, психология семьи, психология управления, детская психология, экономическая психология и ряд других специальных дисциплин.

Вслед за этим, считаю, что мне будет важно получить знания, необходимые для выработки практических умений и навыков по проведению консультирования. Это умения, связанные с пользованием психологическими тестами (психодиагностика), самим психологическим консультированием и, наконец, с психокоррекцией. Хотелось бы, что бы учебные дисциплины, связанные со всем этим, преподавались в достаточно большом объеме, и их изучение включало в себя не только лекционные, но также семинарские и практические занятия.

Все это в целом обеспечит фундаментальную, или базовую, мою профессиональную подготовку и будет входить в содержание начального этапа обучения. По его завершении я уже смогу приступать к началу самостоятельной практической работы. Скорее всего, уровень такой работы будет недостаточно высоким, так как кроме общих и специальных знаний для достижения профессионализма в работе мне необходимо будет приобрести опыт.

Думаю что, профессиональная подготовка практикующего психолога должна  включать в себя, кроме обязательной подготовки (общеобразовательной научной), также и освоение ряда разделов психологии, предполагающих специализацию в соответствующей профессиональной области.

Так как мне хочется быть именно практикующим психологом, думаю, будет важно для меня освоить основы психологического консультирования. Изучение этого специального направления профессиональной подготовки позволит мне:

1. Изучить подготовительный этап психологического консультирования.

2. Освоить информацию о содержании работы психолога-консультанта.

3. Овладеть методами работы психолога-консультанта с клиентом.

4. Познакомиться с особенностями проведения психологического консультирования в следующих специальных областях: семейное консультирование, деловое консультирование, психолого-педагогическое консультирование, интимно-личностное консультирование.

5. Поработать под руководством более опытного психолога-консультанта–супервизора.

К сожалению, многие вопросы организации консультирования на данный момент мне не знакомы. Поэтому мне интересно был о бы узнать:

- как создается психологическая консультация, 
- что входит в минимум необходимого для нее оборудования, 
- каков оптимальный режим работы психологической консультации и психолога-консультанта, 
- какой должна быть обстановка в психологической консультации во время ее работы и ряд других вопросов.

Для практической работы мне бы хотелось освоить  приемами общения с клиентами, методами психодиагностики, используемыми в практике психологического консультирования. В число таких приемов и методов входят, в частности, методы прямого психотерапевтического воздействия психолога-консультанта на клиента.

Я считаю, что моя работа в роли психолога под руководством более опытного специалиста будет очень важна для меня для приобретения профессионального опыта и овладения на практике необходимыми умениями и навыками. Практическим навыкам гораздо легче научиться на опыте других, чем в результате прослушивания лекций и чтения книг. Кроме того, в практической работе психолога нередко возникает множество неожиданных вопросов, которые невозможно заранее предусмотреть и в ходе учебной деятельности получить на них удовлетворительные ответы. Умения вырабатываются практически в ходе подражания профессиональной работе других, это же сводит к минимуму возможные ошибки, которые в своей работе я могу допустить как начинающий психолог. 
Я считаю, что работа психолога-консультанта  отличается от деятельности ученого-психолога и преподавателя психологии. Психологу-консультанту не обязательно знать все, что накоплено к настоящему времени в науке даже в тех областях, где он проводит психологическое консультирование. Однако ему желательно знать все, что может оказаться полезным в практической работе с людьми в психологической консультации. Психолог-консультант не обязательно должен уметь правильно определять научные термины, организовывать и проводить научные исследования. Но ему важно научиться связывать практические проблемы, с которыми к нему обращаются люди, с научными теоретическими знаниями и эффективно использовать эти знания для решения соответствующих проблем. Консультант-психолог не обязан уметь на высоком научном и методическом уровне преподавать психологию, но ему важно научиться передавать клиентам полезные им психологические знания и убедительно и в доступной форме излагать их непосвященным людям.

Психолог-консультант – не только практик, но и организатор дела. Поэтому если я хочу стать практикующим психологом, то мне необходимо научиться всему, что касается создания и организации работы психологической консультации как учреждения. Сюда, в частности, относятся знания определенных социальных, правовых, финансово-экономических вопросов и того, что необходимо начинающему бизнесмену-психологу для создания и организации начала работы нового учреждения. Сюда же относится подбор, расстановка кадров, распределение между ними обязанностей, организация их взаимодействия.

Предполагаю, что практикующему психологу важно постоянно повышать свою профессиональную квалификацию. 

Для себя вижу следующие главные направления повышения профессиональной квалификации:

1. Получение новейших научных и практически полезных знаний в тех областях современной психологии, которые лежат в основе деятельности психолога-консультанта. Эти знания могут приобретаться различным путем: на специальных факультетах повышения квалификации, курсах, семинарах, а также самостоятельно за счет постоянного знакомства с новейшими научными и научно-практическими публикациями.

2. Подготовка и защита диссертаций, сдача квалификационных экзаменов для получения более высокого профессионального разряда. Это направление обычно контролируется со стороны государственных или общественных организаций, официально наделенных соответствующими полномочиями.

3. Освоение новых методов психотерапии или психокоррекции. Хотя в обязанности психолога-консультанта обычно не входит оказание прямого психотерапевтического или психокоррекционного воздействия на клиента, ему надо знать и при необходимости уметь пользоваться соответствующими методами. Чем лучше я будет знать эти методы, тем выше будет уровень моего профессионального мастерства.

4. Прохождение стажировки в других психологических консультациях и под руководством более опытных психологов-консультантов. Эта форма повышения квалификации связана с обменом опытом работы, а такой постоянный обмен необходим для поддержания и развития собственного профессионального мастерства любому психологу-консультанту.

5. Прохождение психологического консультирования в роли клиента, знакомство с консультированием, методами психокоррекции и психотерапии на самом себе. Данная форма повышения квалификации играет вдвойне положительную роль в работе психолога-консультанта. Во-первых, благодаря ей я буду  иметь возможность решить собственные психологические проблемы, которые у меня, как и у любого живого человека, есть. Не решив для себя эти проблемы, не избавившись от них, я вряд ли смогу успешно консультировать других людей. Во-вторых, выступая в роли клиента, я смогу научиться глубже понимать и чувствовать своих будущих клиентов, лучше овладею соответствующими методами психокоррекции и психотерапии.

