Гражданско-патриотическое направление.

Цель: воздействовать через систему мероприятий на формирование правовой культуры и законопослушности, навыков оценки политических и правовых событий и процессов в обществе и государстве, гражданской позиции, постоянной готовности к служению своему народу и выполнению конституционного долга.

Духовно – нравственное направление

Цель: работать над формированием понимания учащимися высших ценностей, идеалов и ориентиров, социально значимых процессов и явлений реальной жизни; способности руководствоваться ими в качестве определяющих принципов, позиций в практической деятельности.

Направление «Семья и школа»

Цель: максимальное сближение интересов родителей и педагогов по формированию развитой личности. Помощь ребенку в создании своей роли в обществе и семье. Воспитание нравственных ценностей и традиций семей, влияющих на нравственное и личностное развитие ребенка.

Спортивно – оздоровительное, трудовое направление.

Цель: формирование у детей мотивационной сферы гигиенического поведения, безопасной жизни, физического воспитания; обеспечение физического и психического саморазвития; воспитывать в детях живой интерес к миру разных профессий.

Эстетическое  направление

Цель: работать над развитием у детей общечеловеческой способности эстетического отношения к жизни; воспитывать культуру поведения, обучать нормам речевого этикета; формирование мотивов, потребностей и привычек экологически целесообразного поведения и деятельности, здорового образа жизни.

